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INTRODUCTORY MEMOIR.

Or a life which was not destined to complete itself, a brief
narrative is best. The writer of these essays lived long enough
to do good work for the State, to be recognised as the literary
exponent of one of the great lines of Indian policy, and to win
the lasting love and honour of many men. He died at the
age of thirty-four, with the plans of usefulness which he had
laid out for his future unfulfilled, and with the chill of a grievous
disappointment lying heavy on his heart. He left behind him
a*memory brilliant, yet singularly tender, the memory of one
who at each stage’of his career was felt by his fellows to be
their foremost man, but whose winning gentleness disarmed
jealousy, and inflicted no wound on self-love. He had the art
of being distinguished without being envied. Mr. Wylliec came
to India as one of the earliest members of a new service, of a
Service grafted on a stem rich in a most honourable past, but
which had its own traditions to form. The bright vigour of his
mind and pen helped to influence in a noble sense the body of
men to whom he belonged. If the old traditions of unwatched
fidelity which they inherited from those who had gone before,
have been quickened by aspirations after a more sustained
intellectual life amid the discouragements of an Indian career,
they owe it in some measure to the example of him whose

work I now record.
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John William Shaw Wpyllie, eldest son of General Sir
William Wyllie, K.C.B,, was born at Pana, in the Bombay
Presidency, on October 6, 1835. His mother was a daughter
of the late Richard Hutt, Esq., of Appley, in the Isle* of
Wight, and a sister of the present Right Honourable Sir William
Hutt. His father entered the Bombay army in 1819, com-
manded a field detachment in the Deccan in 1822, and another
in Gujarat in 1823. He was thanked in General Orders for his
gallantry on the heights of Jerun, and served with the Field
Force in Cutch in 1824 and the following years. In 1838-39 he
was brigade-major with the Bombay column of the Army of
the Indus under Lord Keane, and was present at the storming
of Ghazn{, and during the occupation of Kdbul. He next served
as Assistant Adjutant-General to the Force under Sir Thomas
Willshire, and accompanied the storming party at the capture
of Kilat (Khelat). He held the same post on the staff of Sir
Richard England in Sind and Beluchistan in 1841-42, being
present at both attacks on the heights of Hykulzye, the forcing
of the Kojack Pass to and from Kandahar, and other operations.
He was again Assistant Adjutant-General to the Forces in Sind
and Afghdnistan under Sir Charles Napier, and was danger-
ously wounded at the battle of Medn{. In 1844-45 he com-
manded the troops on the sea coast of the Southern Konkan in
the Marhatta rebellion. General Wyllie is now Colonel of
Her Majesty’s 103rd Regiment of Foot.

The father being absent on a campaign, the mother brought
home John with her other two children to England in 1841.!
His mother’s letters of those days give one the impression of her
eldest son as an amiable and intelligent child, who entertained

the rather original idea that in receiving his lessons from

! Francis Robert Shaw Wyllie, now of the Bombay Civil Service; and
Emily, married to the Right Hon. William P. Adam, of Blair Adam, M.P.

To the former I owe the materials for this sketch, and valuable assistance
in editing the Essays.
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her he was the obliging, and not the obliged party. After
some time with a private tutor, he was sent to the Edinburgh
Academy. Herehe met boys destined in after life to distinguish
the‘;nselves in the service to which he himself eventually be-
longed ; among them Mr. A. M. Monteath, now Director-
General of the Indian Post Office, and Mr. J. D. Gordon, C.S.1.,
Judicial Commissioner in Mysore. On his fathér's return to
India after furlough, John Wyllie was placed with his brother
Frank at Cheltenham College. The head master at that time
was the Rev. William Dobson, under whose able administration
the school rose from comparative obscurity to a high rank among
the educational establishments of the kingdom. As a proof of
Mr. Dobson's careful training of his head form, I may mention
that at this period in three successive years, boys direct from
Cheltenham obtained the Balliol scholarship, while Wyllie
himself got a scholarship first at Lincoln, then at Trinity.
Woyllie early won a position for himself in the school. Although
shortsighted, and debarred in consequence from cricket, he
worked his way up into the football ‘twenty’ before he left,
and was one of the founders of the athletic sports which now
form an annual feature of the college. As regards scholastic
distinctions, each year brought him some success, and to quote
a paper in the College Magazine, the ‘school records show him
to have gained the prize in almost every class where it was
possible to do so.’ His pleasing and amiable manners made
him a popular boy, and a schoolfellow records that ‘at the
yearly meeting for speeches and distributing the prizes, John
Wyllie’'s name was always sure to be received with a loud
clapping of hands.’

His father had intended him for the India Civil Service,
and hoped to obtain a nomination for him through his brother-

in-law, Sir William Hutt,' then an active Liberal member of the

1 Vice-President of the Board of Trade, 1860-1865.
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House of Commons. The head master, however, begged his
parents to send Wyllie to the University, and predicted for him
a distinguished academical carcer. The following letter to his
mother discloses the feelings with which John reccived the news
of the change in his destination (2t. 17).

‘I for my part do not know whether to be sorry or glad at
what has happened. At first I was cruelly disappointed; for
though I had often wished to go to college, I had so thoroughly
made up my mind that my future fate was to be in the India
Civil Service, that I felt almost frightened at first at the ground
being completely cut from under my feet. But still with
exertion (and nothing can be done in any line without exertion),
I think I should stand a little (Dobson says a very good) chance
of success at the University. And if that were certain, I should
infinitely prefer going to Oxford or the Bar to taking the writer-
ship. But to go to college I must obtain some scholarship to
defray part of the expenses; and if working hard will gain me a
scholarship, a scholarship I will get. But still I labour under
peculiar disadvantages in going up for any scholarship, in con-
sequence of having been born in India, for the majority of the
Oxford scholarships (and it is to Oxford I should prefer to go)
are restricted to the natives of some particular county in England.
So the only scholarships I could enter for would be the open
ones, which are on that very account the most hotly contested,
and this it is which gives such &/a# to the scholars of Balliol
and Trinity Colleges. However, I am still quite young, have
moderate abilities, and can and w:// work hard. Dobson had a
long and very kind palaver with me to-day, in which he was
profuse of praise and encouragement, the sum and substance
of which was that I must take to Greek, cut Hindustani, and in

the course of a couple of years go up for an open scholarship at
Oxford.”!

! February 27, 1852.
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He did work hard, and in June 1853 went up to Oxford to

compete for an open scholarship at Lincoln College, which he
promptly won. He remained at school, however, until the end
of December, and commenced his University career at the
beginning of 1854, ®t. 18. It had been the ambition of his
school days, if ever he went to Oxford, to compete for a Balliol
scholarship. The Rector of Lincoln very judiciously pointed
out, however, that he could not now be permitted to compete for
a Balliol scholarship unless he threw up that which he already
held. So during six months Wyllie hesitated to give up a
certainty for the chance of carrying out his own private ambition.
In June 1854, however, he decided to run this risk by competing
for one of the open scholarships at Trinity. This he gained
(®t. 19), and thenceforward resided at that college while at the
University.

The brief records of his Oxford career are precisely those
which a well-nurtured youth would like to leave behind him.
The Rev. Mr. North Pinder, late Fellow and Tutor of Trinity,
speaks of his ‘diffidence and modesty’; and this testimony is the
more pleasing as it is combined with other tributes from friends
and brother scholars at Trinity to his energy and talent. He
had the gift of popularity, and his late head master and parents
watched with a certain fear the temptations to which it exposed
him. Their letters of those days disclose this anxiety, and they
also disclose that Wyllie’s good sense and modesty steered him
clear of the peril. In 1855 he obtained his first class in
Moderations, and everything seemed to promise the academical
successes which the head master of Cheltenham had predicted.

But in this same year (1855) the new system of appointing to
the India Civil Service by open competition was inaugurated. An
intimate friend of Wyllie’s (a brother scholar at Trinity) suc-
ceeded in winning an appointment, and about the same time

Colonel Wyllie lost the command of his brigade on promotion
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to the rank of major-general. John began to grow restive at the
idea of continuing to be a burden, however slight, on his father,
and turned his eyes wistfully to the Indian service. At any
rate he thought he would like to try his luck in the open com-
petition, and the long vacation of 1856 found him in London
with that view. My chance,’ he wrote to his mother, ‘is small
this time ; but I have still two or three years before me in case
of failure’ What between anxiety and an unfortunate period
of ill-health, he, like many other young men in the same cir-
cumstances, worked his mind up to an absolute expectation of
failure, and perhaps did not do so well as he might otherwise
have done. However, he took a creditable place, passing
eleventh out of about twenty-two men who gained appoint-
ments (&t. 21).

He sailed for India the same year, and having his choice of
Presidencies, selected Bombay as that in which his father was
still serving. He arrived in November 1856. At that time
the young civilians in the Bombay Presidency were not, as now,
appointed Assistant-Collectors on arrival, but lived under the
supervision of the Collectors in various parts of the Presidency,
until they had qualified in the native languages. John Wyllie
easily obtained permission to reside at Satdrd, where his parents
were living. In this interesting district, on the inner slopes of
the Ghats, he rejoined them after an eight years’ separation from
his father, and in the hot weather accompanied them to the
Mahadbaleshwar hills, the summer retreat of the Presidency. It
was a happy time with him, and one to which he always looked
back with fondness. He enjoyed to the full the gaieties of the
hill capital, and among other developmients commenced his
literary career by a critical notice of Mrs. Speir's (Manning’s)
‘Life in Ancient India,’ for the Bombay Quarterly Review. The
article is clever and lucid, but Mr. Wyllie came to the writing of

it with the usual defect of a beginner in literature, namely, an
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imperfect knowledge of his subject. However, the culture and
general ability which pervaded the essay, covered his unac-
quaintance with Sanskrit, and made it one of the most popular
articles in the number. It brought him into public notice, and
on passing his examinations in the vernacular languages, Lord
Elphinstone, then Governor of Bombay, selected him for political
employment, and sent him as an Assistant to the Political Agent
in Kathiawar.

This was a little out of the usual course, young civilians in
Bombay being as a rule required to go through a training in the
Revenue Department before being employed in other branches.
His appointment bears date January 25, 1858, and he remained
an Assistant in Kdthidwdr until August 31, 1860. The nature
of his employment and the character of his work may be

gathered from the note below.!

! Memo. of Mr. Wyllie’s services in K4thidwar furnished by the Political
Agent.

‘Mr. J. W. S. Wyllie was appointed Third Assistant Political Agent in
Kdthidwdr on January 25, 1858; promoted as Acting Second Assistant
May 30, 1860 ; left for Oudh August 31, 1860.

“On his joining his appointment in February 1858, the Acting Political
Agent sent him out into the district with the Second Assistant, in order
that he might become acquainted with the nature of the duties he would be
required to perform. He was subsequently chiefly employed in making
translations of Gujardti papers into English, and the then Political Agent
stated that he was ‘always very attentive to the work he had to do, and
performed it in a manner exceedingly creditable to him.”

‘ He held the Magisterial charge of the Regulation District of Bhaunagar
from June 1859 to August 1860.

‘In February 1859 he was deputed by Government to meet the British
and Portuguese Commissioners, to attend to their suggestions in fixing the
boundary between the Junaghar and Diu territory.

¢On his departure for Qudh, the Acting Political Agent brought to the
notice of Government “the able and efficient manner in which he had per-
formed his duties, and the regret he personally felt at the loss of Mr. Wyllie’s
valuable services.”

¢ He prepared a translation of Colonel Lang’s collection of M ulk Sherishta,
or Common Law of Kdthidwdr for Mr. Forbes, who speaks of him as “an
officer whose services would be zealously rendered, and will be found most
valuable.”’
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In June 1858 he went to Surat to pass an examination.
While there he was prostrated by a severe attack of Gujardt
fever, to which he nearly succumbed. It left his constitution
permanently impaired, and in the opinion of those who knew
him best, left the seeds which afterwards germinated so fatally.
For many weeks in each subsequent year his life was a struggle
with the rheumatic affections, ague, diarrhcea, and other painful
and depressing sequcie of an Indian fever.

Meanwhile, on his recovery, he thoroughly ecujoyed the
combination of open-air tent life with incisive intellectual work,
which does so much to reconcile young civilians to exile
and the discomforts of a tropical climate. His day-dream was
employment in Persia or Afghdnistdn, ¢ Kathiawar being in
these days,’ he writes to his mother, ‘ mild work ;’ with an Arabic
professorship at Oxford as a ‘pleasant nook to end one’s days
in” His studies in Persian or Arabic were destined, however,
never to go very far; doubtless choked off, as many another
young civilian’s aspirations after learning have been, by promotion
and the ever-rising tide of official work which accompanies it.

In the more immediate duty of perfecting himself in the
vernaculars, he made good progress. Up to that time no effort
had been made to systematise the judicial customs and
varying land-laws of the 224 native States of Kadthidwar.
As late as 1863 the Political Agent (or chief British Adminis-
trator of the Province) officially declared that ‘up to the pre-
sent time no State in Kathiawar has any judicial system, any
written law, or any recognised civil or criminal court’! In
another book? I have narrated the measures which remedied
this state of things. Mr. Wyllie contributed to the coming
work of reform. During his year and a half in Kdthidwdr, he

! Political Agent’s circular to the chiefs of K4thidw4r, dated September 4,
1863.

* Life of Lord Mayo, vol. i. 215 ¢ seq.
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devoted himself with characteristic vigour to the study of native
usages and rights; left behind him a body of papers which he
translated from the vernacular, and prepared an English version
of Colonel Lang's Mulk Sherishta, a Gujarati collection of
materials illustrating the unwritten laws of the 224 native States
which in 1860 made up the province of Kathidwar.! He did
his current duties well, as the official records testify. But his
bright vigour of mind, once he had got rid of the Surat fever,
found for itself a hundred fresh outlets in the study of the people.
On leaving the province, he published an account of it in the
Calcutta Review (December 1860), and obtained for it a degree
of public attention which aided the advocates of reform, and
strengthened the hands of the Political Agent in his great set-
tlement of Kathiawar a few years later. Although immature in
style and thought, it helped in a good cause, and will be found
somewhat condensed at the end of this volume. On August 31,
1860, John Wyllie left Kathiawdr and the Bombay Presidency
for service in Northern India (=t. 25).

Among the administrative reforms which followed upon the
suppression of the Mutiny was the formation of the Province
of Oudh into a Commissionership. This measure involved an
immediate increase in the strength of the Bengal section of the
India Civil Service. John Wyllie was among those who received
the offer of one of the newly-created appointments. A letter to
his mother, dated August 20, 1860, records the conflicting con-
siderations which determined him to accept this proposal. On
the one hand there was the climate of Bengal, which he dreaded
with a prophetic foresight; besides the separation from the
Presidency which he had originally chosen, and which was
endeared to him as the scene of his father’s career and by the

presence of his brother Frank, also in the Civil Service. But on

! The number is given at 224 by Mr. Wyllie in 1860 ; it is now returncd
at 187.
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the other hand—* My chief inducement to go is of course the
wider sphere which Bengal offers for action. If I am ever to do
any good, or rise to any distinction in my generation, the
opportunities are incomparably finer there than here. Then,
too, I like the idea of Oudh ; there is real hard work to be done
there, not merely routine, but such that the doer of it will leave
his mark behind him, whether for good or ill, for some time to
come.” Accordingly, he accepted the appointment, and with
it the permanent transfer of his services to the Bengal Estab-
lishment. Henceforward his Indian career belongs to his adopted
Presidency, although his name continued to remain on the
Bombay List. .

After a hasty visit to his brother at Tanna, he sailed for
Calcutta. On his arrival in Oudh he was posted as an Assistant-
Commissioner to the District of Bira-Binki, and was shortly
afterwards transferred, in the same capacity, to Lucknow. Early
in 1861 he was appointed Assistant-Secretary to Sir George
Yule, then officiating as Chief Commissioner of the Province.
In May 1862 the dream of his early ambition was realised.
He was selected for the Calcutta Secretariat, where in one
department or another he remained as Under-Secretary, and for
a short time as Acting-Secretary, to the Government of India,
until he finally quitted the service.

He had made his mark in Oudh, doing good official work, and
shrinking from no extra duty that might come in his path in
addition to his regular labours. Among other things, he had
greatly exerted himself in raising subscriptions for the monument
to Sir H. Lawrence, the hero of the Lucknow siege. He not
only distributed circulars among Englishmen over the whole
of India, but he also wrote frequent articles in the newspapers
in advocacy of the scheme. His efforts were successful, and
on December 31, 1861, he could write—*‘Rs. 15,000 (1,500/.)

have becn obtained by subscriptions, and Government will,
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perhaps, give as much more ; so the monument will be worthy of
its hero.’

With reference to his introduction to the Secretariat of the
Government of India in Calcutta, he was always anxious that it
should be known that he obtained it ‘of his own good fortune,’
and without the aid of private interest. The proposal to appoint
him to officiate in the Foreign Office originated with Mr.
Aitcheson and Sir H. Durand, the two officials immediately
concerned, who knew nothing of him except by the reputation
which he had earned in Oudh. Sir George Yule bade him
good-bye in friendly words:—‘If ever I get anyone again to
work as well as you have done, I shall be the luckiest man
in India.

John Wyllie joined the Government of India as officiating
Under-Secretary in the Foreign Department in May 1862, but
was forced to go on a month’s leave to the Nilgiri Hills in
September, to recruit his health which had been much shaken
by a fresh attack of fever. Sir Henry Durand (his immediate
superior) and the Viceroy recorded their regret at temporarily
losing him. On his return he officiated for a month in the
Home Department, and on November 18th was appointed
Under-Secretary in the Financial Department. In March 1863
he was re-transferred as Under-Secretary to the Home Office,
where the work was more congenial to his tastes, and where he
remained until his health compelled him to take sick leave, in
1864. The hard work of the Secretariat, and the enervating
climate of Lower Bengal, seriously impaired a constitution which
had already received a rude shock, and his trip to the Hills had
resulted in disappointment. But whenever he was not actually ill,
his high spirit carried him through everything. He thoroughly
enjoyed the charms of Calcutta society, making friends, as was
his wont, everywhere ; and especially securing a reputation for
industry and brilliancy among his immediate superiors. He

a
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thus fully accomplished what was his main object during these
early days of his career, viz,, to establish such a position in
Bengal as would never cause him to regret having left his own
Presidency. His reward was not long in coming. While he
was on leave in Europe, the Under-Secretaryship to the Govern-
ment of India in the Foreign Department fell permanently
vacant, and although not on the spot he was at once nominated,
on the recommendation of Sir Henry Durand, to that post—the
one which he had been most ambitious of obtaining,

He left Calcutta on April 23, 1864, and remained at
home until October 1865. He resolved to read up his old
studies, and complete his residence at the University for the
purpose of taking his degree. With this object he made one of
an autumn reading party in Scotland in company with his friend
George Trevelyan, and in October went up to Oxford and
resided at his old College of Trinity, where his name still
lingers among a new generation of scholars. In December he
passed his examinations and took his degree, and subsequently
took also his M.A. The remainder of the winter he spent in
Italy, chiefly at Rome, accompanied by an old Oxford friend
who had also entered the India Civil Service. In May he
returned to London, which he made his head-quarters until
his departure for India. In July there occurred a general
election, and he managed to see both his friend, G. Trevelyan,
elected at Tynemouth, and his brother-in-law, Mr. Adam, in
Kinrosshire. His brother Frank also came home from India
this summer, and in September the two travelled together as
far as Homburg, where it was thought advisable for John Wyllie
to stop a fortnight to drink the waters, While there he oc-
cupied himself in reading books on Egypt, and on continuing
his journey he spent a second fortnight in that country. His
special object was to visit the works of the Suez Canal, which

were then unfinished, grave doubts being entertained by many
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persons regarding the ultimate success of the enterprise. The
result of this visit was an article written to wile away the
tedium of the sea voyage in the Indian Ocean, which appeared
in the Cornliill Magasine of March 1866.

On his arrival in India, he found Sir William Muir Foreign
Secretary, under Sir John Lawrence as Viceroy, and he soon
established himself on good terms with his new superiors,
About this time he made his first appearance as a public
speaker, on the occasion of the Oxford and Cambridge dinner at
Calcutta, at which he was selected to return thanks for the Civil
Service. He took the precaution of learning his speech by heart,
and sent home his MS. copy to his mother. It boldly uttered
his dissatisfaction with the present system of competition for
Indian appointments, in so far as it tends to shut out candidates
from a University education. This dissatisfaction became more
deeply rooted in Wyllie’'s mind as the number of University
men year by year diminished in the list of the successful
competitors, and received its final expression in a printed letter
from him to Sir Charles Trevelyan. I believe that every
member of the service, and indeed all who have had practical
experience of the working of the system in India, take the same
view. In Wyllie’s case such sentiments are particularly worthy
of notice ; for they are not the utterance of one who was calling
up, after the lapse of a considerable interval, the transfigured
memories of his undergraduate days, but of one who had volun-
teered to undergo his final University examinations at the
mature age of thirty-one.

Immediately after his arrival the climate of Calcutta began
to resume its unfavourable influence upon his health and spirits.
However, on the approach of the hot weather, he accompanied
the Viceroy to Simla, and while there the circumstances of his
official life combined with the mountain air to restore the wonted

cnergy of his mind. He now for the first time gained the abso-
® 2
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lute confidence of the new Governor-General. The absence of the
Foreign Secretary for a few days caused some important
business to be thrown entirely into his hands, and he proved
himself equal to the emergency. The Corn/ill for March
reached India at this time also, and his article on the Suez Canal
met with a good deal of praise. Sir J. Lawrence was glad
to avail himself of the services of one who both by inner know-
ledge and literary talent was so well qualified to undertake
in the press the defence of his foreign policy in Central Asia,
which was then the object of much criticism. Accordingly, at the
express request of the Viceroy, he commenced his article ¢ On the
Foreign Policy of Sir John Lawrence,’ an article destined to
become in one sense the turning-point in his career. ‘It is very
pleasant and interesting labour,” he wrote to his aunt, Lady Hutt,
on June 1, 1866, ‘but rather exhausting. An article worth
reading is not written easily or quickly, and the ordinary work
of the office must still be carried on. So here I sit writing,
without pause, day after day, from breakfast time till it is too
dark to see. Ilecave myselfbarely time to dress for the ceaseless
round of dinner-partics and balls, which kecep one up until two
or three in the morning. However, when I do get to bed, I sleep
intensely hard, and the climate of the place is delicious.’

This article, it may be mentioned, was originally intended
for the Quarterly Revicw. The Editor, however, refused it, on
the sufficient ground that it was in direct antagonism to an
article which had appeared in that Review twelve months
previously, and it was immediately accepted for the next number
of the Edinburgh (January 1867). Wyllie was now thirty-one, and
“The Foreign Policy of Sir John Lawrence’ may be taken as a
fairly-matured expression of his mind. It formed a skilful popular
exposition of the views of those who were opposed to drawing
closer the relations of the British Government in India with the

trans-frontier Asiatic States; and as a strong party will always
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exist in favour of this policy, Mr. Wyllie's essay has a permanent
interest. At the time of its publication it won a great and
deserved success, and it stands first in the following collection
of his Essays.

In November 1866 Wyllie accompanied the Viceroy on his
tour to Delhi and Agra. A grand Darbar was held at the latter
place, all the arrangements for which fell upon the shoulders
of the Under-Secretary in the Foreign Department, For his
conduct on this laborious occasion, Sir William Muir, the Chief
Secretary, wrote to him a special letter of thanks, adding that it
was only in keeping with the able administration which had uni-
formly characterised his work in the office. Wyllie then returned
to Calcutta and, Sir W. Muir taking a three months’ leave, was
appointed to officiate as Secretary in his place. On his vacating
this post the Viceroy, in an official Minute, ‘deemed it right to
place on record his entire satisfaction with the manner in which
the work had been performed by him.” It was Sir William
Muir'’s duty to forward him a copy of this Minute, and in the
private letter which accompanied it he wrote—* Even in the few
days I have been back I have seen enough to convince me of
the devotion, ability, and strength which you brought to bear on
your working of the office’ In March, when the climate of
Calcutta had again begun to tell on his health, he was allowed
a month’s privilege leave to Simla, and on the arrival of the
Government at that place continued to conduct the duties of
his office, as Under-Secretary in the Foreign Department, till
November. On the return of the Government to Calcutta,
Wpyllie found himself compelled to accept the course which his
medical advisers had pressed on him early in the year, and to
take the three years’ furlough, to which the length of his Indian
service then entitled him. During the preceding year he had
had in contemplation a great amount of literary work. In a

letter, April 4, 1867, he refers to an intention of writing a sort of
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Burke’s Peerage of the Princes and Chiefs of India who are
recognised as feudatories of the Queen of England. But these
projects were beaten back by repeated attacks of ill-health ; and
during his last months in India poor Wyllie had to recognise
that his strength was unequal to anything beyond the ordinary
work of his office. He did, however, manage to send home in
November an article on ‘Western China,” which was published
in the Edinburgh Review of April 1868, and procured for
him the acquaintance of Sir Roderick Murchison and Lord
Strangford.

The spring and summer of 1868 were spent in London, and
his thoughts were speedily diverted from Indian matters by
home politics. The defeat of Mr. Disraeli’s Government upon
the Resolutions proposed by Mr. Gladstone concerning the Irish
Church, had rendered certain a dissolution of Parliament in the
coming autumn. Amid the general demand at that time for
new men, John Wyllie was persuaded by his uncle, Sir William
Hutt, to give up his Indian career and stand for Parliament.
Sir William Hutt had taken a great interest in John from
early childhood; and in a matter of this kind his counsel
was of great weight, for he had himself occupied a seat in the
House of Commons during forty-one years, and held office as
Vice-President of the Board of Trade and Paymaster-General.
Acting on his uncle’s advice, John Wyllie went down to the
city of Hereford, where it was hoped that the second seat might
be wrested from the Conservatives. The task thus marked out
for him was no slight one. The sitting members, Mr. George
Clive and Sir Richard Baggallay, had both considerable influence.
The former, a Liberal, was the head of a county family connected
with Hereford for generations, and had moreover been at one
time Under-Secretary in the Home Office. Sir R. Baggallay,
though not locally connected with the constituency, had made

himself very popular, personally, during his four years’ represen-
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tation of it, and now brought with him all the prestige which
followed from his recent appointment as Solicitor-General by
the Conservative Ministry. John Wyllie had neither wealth,
nor local influence, nor English reputation. He had never
attempted to address a public audience on political questions,
and like most Indian officials had enjoyed no opportunity of
acquiring the art of public speaking. Moreover, he was still
suffering from the effects of the Bengal climate. But he plunged
into the contest with his usual energy and courage. He went
down to Hereford armed with a few letters of introduction from
the chiefs of the Liberal party in London, and was at once
accepted, both by the local leaders and at an enthusiastic public
meeting. His address attracted attention from the principles
which it enunciated, and from the style in which they were
expressed. Amongst other supporters, Colonel Allen Johnson,
an Indian friend, and Sir Henry James, an old school-fellow,
came down to Hereford to help him. And he presently found
not only that his usual facility in winning friends had not
deserted him, but that he had obtained a popularity with the
mass of the electors which fairly astonished himself. The result

of the poll was officially declared as follows :

Votes.
Liberal {Mr. G. Clive . . 1055
1berais Mr. J. Wyllie . . 1015

Sir R. Baggallay . ¢33
Major Arbuthnot . 872

John Woyllie thus achieved his first success in IEngland with
the same rapid step as he had advanced to promotion in India.
But as in India, so now, he was not destined to enjoy the honours
which he had won. He took his seat in the House of Commons,
voted at least once, and asked a pertinent question of the Under-
Secretary for India. But his Parliamentary carcer was speedily

interrupted by a petition bcing presented against the return of

Conservatives {
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the two members for Hereford. They were both charged with
bribery and treating, and the election of John Wyllie was further
alleged to be invalid on the ground that he held a place of pro-
fit under the Crown as a member of the India Civil Service.
With regard to this last ground of disability it would not be
necessary to say much, as it never came up for legal decision, if
it had not directly led to his resignation of the service. It
suffices to mention that the Act of Queen Anne, which creates
this disability, is of notoriously difficult interpretation, and that
there was a precedent in the case of another member of the India
Civil Service, Lord William Hay, whose election under similar
circumstances had not been questioned. An Indian civilian,
moreover, when on furlough, is regarded as holding no substan-
tive appointment. The difficulty had first been suggested some
days prior to the election, when Sir R. Baggallay had pledged his
legal reputation to the opinion that Wyllie was disqualified, and
that, consequently, all votes for him would be thrown away. John
Wyllie immediately resolved, with the approval of his family,
to send in his resignation, which was accepted at the India
Office as from the day on which it was tendered. That day was
the 14th of November, and the poll was not taken till the 17th.
His case, therefore, was strong, and he was himself desirous that
this point should be taken first ; his opponents, however, com-
menced with the charges of bribery and treating, and the petition
was tried at Hereford, before Mr. Justice Blackburne. All who
knew either of the successful candidates were satisfied from the
first of their personal innocence of any malpractices. The
allegations of bribery were most satisfactorily refuted, but by a
cruel fortune the excessive zeal of an indiscreet supporter had
brought them within the ‘treating’ clauses of the Act. It was
proved that a certain merchant of the city had on the polling
day given a breakfast to divers electors, and then driven them

to the booths to vote for the Liberal candidates. This amounted
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to treating, and by construction of law it was also held by the
learned judge that this merchant must be considered as an
agent of both the sitting members. It was in vain urged on
behalf of Mr. Wyllie that he had never set eyes on the man, or
even heard his name, until the election was over. It could not
be denied that he had been deputed by the recognised Liberal
agents to act for them in certain matters connected with the
election, and that the Liberal candidates, after their return, had
written him a joint letter of thanks for his services. Perhaps
neither of these circumstances would by itself have been suffi-
cient, but taken together they formed the basis of the judge's
finding that the sitting members had been by their agent guilty
of treating, and that their election was therefore null and void.
The effect of this decision was to render the unseated members
ineligible to stand for Hereford during the term of the existing
Parliament. It was thought at the time by some legal critics
that Mr. Justice Blackburne had laid down a hard rule. But
to Mr. Wyllie’s honour it should be said that on all occasions
when the decision was impugned in his presence, he defended it,
alike in public and in private, as a necessary and logical inter-
pretation of the Act. He did not, however, feel the blow the
less severely. It was not only that the hypersensitive purity of
official life in India had ill-prepared him to endure even the
shadow of a stain. He had forsaken the Indian service for a
career that now sunk under him; he had burnt his ships, and
could not return. Above all, he saw himself condemned to a
life of inaction for some time to come, for it was beyond hope
that a second seat in the Parliament then sitting would fall to
him.

Before retiring into private life, he found one more opportunity
of doing a service to his party, and of showing that he could
work for others as energetically as he had fought for himself.

A new election was forthwith ordered for Hereford. The new
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Liberal candidates were Colonel Clive and Mr. Wren Hoskyns,
who were returned by a majority which closely corresponded
to the votes of the previous election. John Wyllie stayed at
Hereford during their canvass, and by his speeches, and in other
ways, contributed materially to the result. At a large meet-
ing subsequently held in the city the Liberal electors presented
him with an address, thanking him for his services to the cause,
and expressing a hope that his connection with the constituency
would some day be re-established.

The sympathy which he met with from every quarter,—and
at this time he received letters from many distinguished persons
outside the political world,—could not, however, prevent his
fretting at the disappointment. Though suffering from no actual
organic disease, he had never recovered the strain to which the
Surat fever and subsequent attacks in India had subjected his
constitution, and throughout the summer of 1869 he was in
poor health, On June 2 the Crown appointed him a Companion
of the Star of India, as a reward for his Indian services. It was
not, however, until the winter that his spirits revived, and his
interest was re-directed to Indian affairs. He now wrote his
article in /e Fortnightly, entitled ‘Masterly Inactivity,” which
is, perhaps, the best known of all his writings. It was signed
with his name, and being no longer hampered by official re-
sponsibility, he was better able to indulge the natural brilliancy
of his style. During the month of December 7/e Tiimes news-
paper contained one or two letters from him on the affairs of
Central Asia, and in 7/¢ Daily News he took part in a contro-
versy on the same subject. The companion article in Z%e Fort-
nightly, called ‘Mischievous Activity, was also written at this
time, though not published till March 1870. In a letter to his
brother, dated December 10, 1869, he says, ‘I shall stay in
London until about the middle of January, in order to sce

“Mischievous Activity” through the press. Then I go to
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Paris, where I mean to remain till after Easter. I shall try,
if possible, to get admission to some French family, and live
wholly among French people!

This visit to Paris was carried out, but not precisely in the
mode anticipated. He established himself at the Ho6tel Vouille-
mont, Rue Boissy d’Anglas, and regularly took lessons in
French. His object was not only to improve his knowledge of
the language, but also to study French politics at first hand.
Affairs were at that time in a very critical condition. The health
of the Emperor was a constant source of anxiety; Emile
Ollivier was trying his experiment of a Constitutional Govern-
ment ; and H. Rochefort had just been imprisoned for his writ-
ings in The Marseillaise. John Wyllie was a constant attendant
at the debates of the Corps Législatif, and daily read and analysed
the varied contents of the French press. The diary which he kept
at this time is mainly composed of comments upon political sub-
jects, but it also shows how widely his sympathies and his position
permitted him to enjoy Parisian society. He made many ac-
quaintances in the French literary world, and among others
struck up a warm friendship with M. Charles Yriarte, the
well-known man of letters. Introductions to Renan, Prevost
Paradol, &c,, brilliant dinner-parties, and receptions at the house
of Guizot and elsewhere, flit through his diary. The following
extracts from a letter to his brother, dated March 4, 1870,
disclose his frame of mind and mode of life at this time. *My
health is infinitely better than it has been for years past; and
having now got rid of my chronic diarrhcea, I hope to keep
clear of it during the London season. I shall return to town
about Easter, or, perhaps, not before the end of April. After the
close of the season I don’t know what I may do. There is not
the least chance of my getting into Parliament again before
the next general election. . . . .. I have been to a ball at

the Tuileries, and to some other entertainments. The peopl
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are very civil, and I see quite as much society as I care for,
When I am not dining out, I generally go to the table d’hote
at the Grand Hétel, where I always come across people I know,
English or others. Then men friends from town are constantly
passing through Paris, and, on meeting, we make up a little
party at a Restaurant.’

This was destined to be the last letter which he wrote to his
brother. Before its arrival in India a Reuter’s telegram had
announced in the Bombay press the death in Paris of a Mr. J. T,
Wylie (sic). The error, however, in the name scarcely deceived
any of his friends. His health had long been a source of deep
anxiety to them, the ‘more so as his buoyant indifference about
himself and his hunger after work tempted him to rush into
new labours the moment that the pressure of actual illness was
removed. A week before his death his father and mother,
then in London, were not aware that he was unwell. He
had always been a good correspondent, and a week's silence
caused them some anxiety. Then came a letter to say that he
was laid up with a bad cold. It was written by a nurse, but
there was a re-assuring postscript from himself which bade them
not to be alarmed for he was much better. A telegram of
similar purport followed. His parents were no longer young,
and his mother was in feeble health. It was thought advisable
to await further news. The first intimation of his alarming
state did not reach them till Monday, March 14, when there
came a telegram from the medical man, saying—‘Mr. Wyllie
continues dangerously ill, and some one should come.’ His
father and mother, accompanied by his uncle, Sir William
Hutt, at once started for Paris. But when they arrived all
hope was gone. He was unconscious, and never fully recog-
nised them. On the morning of Tuesday, before their arrival,
he had said to his nurse, when pressed to take some nourishment,

‘I cannot takc any more. 1 should have liked to have gone
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to my mother, but it is too late now. Do not think that I am
afraid to die. I die in Christ’ So on March 135, 1870,
the first anniversary of the day on which his election had been
declared void, John Wyllie finished his short life of 341 years.

The immediate cause of his death was a cold, caught as he
came out of a hot café into the chill night air. Inflammation of
the lungs supervened, then his old malarial fever, and finally
inflammation of the brain. He was buried at Montmartre,
with the intent to remove the body on a future occasion to
England. The German war and the siege of Paris quickly
followed, and it was not till after the restoration of peace that
his remains were removed to their final resting place in Kensal
Green.

It is not often that so young an Indian officer attracts the
attention of the LEnglish publicc. Men who have slowly won
fame in the East often come home to find themselves relegated
to obscurity. The death of John Wyllie was noticed at con-
siderable length and with strong expressions of regret by almost
all the London newspapers. In Hereford, Conservatives as
well as Liberals manifested their sorrow, and the city voted an
address of condolence to his father and mother. The entire
Indian press united in paying its tribute to his memory. A
memorial tablet, erected in the School Chapel at Cheltenham,
bears his effigy in marble, graven by Woolner. It is placed on
one side of a doorway. On the other side is a medallion, by the
same artist, in memory of the Rev. W. Dobson, the head master
by whom he had been taught, and who had predicted his
distinction. His friends and old schoolfellows have founded
a scholarship to commemorate his career, to be held by Chel-
tenham boys proceeding to Trinity College, Oxford. The annual
income from the fund amounts at present to 70/

It would be idle to quote from the letters of condolence

which from all sources poured in upon his parents. Words of
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sympathy and of respect, however tenderly uttered, could do
little to allay that grief, nor would they give the reader a
truer picture of the man than that afforded by his own works,
But they disclose the loving estimation in which he was held by
men and women of very diverse character, and in widely different
spheres of life. The charm of his nature lay in his modesty.
One felt that his brilliancy of talent and his social graces en-
titled him to a sort of precedence which he would never accept,
The Essays now collected show him in part ; but only those who
personally knew him can understand why he was so loved, or
how deeply he has been lamented. His was a life which only
too faithfully represents the debt which India owes to England.
There are many others who, devoured by their own restless
energy, beat out their lives in unknown work on the burning
plains or among the malaria-smitten jungles of Hindustan. His
sphere of action was merely placed on a more conspicuous stage.
That, however, which singled him out among his compeers, and
which this slight memoir would in vain attempt to pourtray, was
the tender charm which he shed upon all with whom he mingled,
and the grace of his blameless life.

‘ Multis ille bonis flebilis occidit.!
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ESSAYS

ON THE

EXTERNAL POLICY OF INDIA.

THE FOREIGN POLICY OF LORD LAWRENCE.!

THE Government of India is divided into six great depart-
ments—Foreign, Home, Legislative, Military, Finance,
and Public Works. Every order issued from any of
these departments runs in the name of ¢ The Governor-
General in Council.” And in the earlier days of the
Anglo-Indian empire, when all cases used to be submitted
for the collective consideration of the Governor-General
and each member of his Council, this formula was a cor-
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rect description of the mode in which the machinery of
government actually worked. But as time advanced,
bringing with it additions of territory, improved adminis-
tration, and better means of communication, it became
impossible for so cumbrous an organisation to bear the
strain of the enormously increased correspondence. At
length Lord Canning remodelled the Council into the
semblance of a Cabinet, with himself as president.
Each member of the Government now holds a separate
portfolio, and despatches the ordinary business con-
nected with it upon his own responsibility, only reserving
matters of exceptional importance for the opinion of a
colleague or the decision of the assembled Council. The
particular branch of administration which Lord Canning,
Lord Elgin, and subsequent Governors-General have
successively reserved for their own special charge, is the
Foreign Office of India.

The Indian Foreign Office is entrusted with the
duty of directing our diplomatic relations—first, with
all neighbouring foreign Powers beyond the limits of
Hindustdn ; and, secondly, with all the dependent princes
and chiefs of India. These two functions are obviously
of supreme importance, for on these more than on any
other departments of the State the maintenance of peace
and the general policy of the empire depend. They are,
however, necessarily secret in their operation, and they
usually become known to the public by their results.
Indeed, it may be affirmed that a large portion of the
important diplomatic transactions in which the Governor-
General of India is engaged never attract the notice of
Parliament or of the British public. On some of these
questions we are about to lay before our readers com-
plete information. We shall not at present enter upon
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the controverted subject of the relations of the Supreme
Government of India with the princes and chiefs who have
retained some show of independence in that country, ex-
cept to remark that Sir John Lawrence is a firm adherent
of the non-intervention policy of the present day. But
our object is to carry the reader beyond the frontiers of
India to those less known regions in which we have to
cncounter the independent and barbaric races of the
Asiatic continent.

Of course, in dealing with independent principalities
and powers beyond the bounds of India, the Governor-
General must act in concert with the English Cabinet
whenever he is dealing with a European State or with
any oriental nation, such as Persia and China, at whose
Court there is a diplomatic representative of Her Majesty.
But, even subject to this limitation, the Indian Foreign
Office yet remains the focus of politics for half Asia—the
ctorehouse of the romance of all the East. Murmurs of
Dutch aggression in far Sumatra, and whispers of piratical
prahs lurking amid the unexplored isles of the Malayan
Archipelago ; rumours of French enterprise in the feverish
rice-swamps of Cochin-China, and quaint glimpses of
Burmese life at the Court of the golden-footed monarch
of Mandalay,—such are the varied contents of a mail-
packet from the southern seas. Out of the west come
tidings of pilgrim-caravans at Mecca, of pearl-fishers in
the Persian Gulf, or of burning slave ships on the coast
of equatorial Africa ; the outrages of the Christian em-
peror in Abyssinia are not omitted, nor those of the
Wahdbi fanatic at Riad overlooked. North-eastward,
down the Himdlayan passes of Bhutdn and Nepdl, the
life that slowly stirs among the ldmds and monasteries of

Thibet sends now and then a faint pulsation into Bengal ;
B2
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and lately the valley of Kdshmir afforded a passage to
envoys from the uncouth khdns of Chinese Tartary.
Finally, in the furthest north, beyond Afghdnistdn and
the deserts of the wandering Turkomans, looms the
giant form of steadily-advancing Russia. In fact, it
would be hardly an exaggeration if the English vice-
roy’s political range of vision were to be described in the
sonorous syllables of Milton :—

¢ His eye might there command, wherever stood
City of old or modern fame, the seat
Of mightiest empire, from the destined wall
Of Cambalu, seat of Cathaian Can,
And Samarcand by Oxus, Temir’s throne,
To Paquin of Sinzan kings ; and thence
To Agar and Lahor of Great Mogul,
Down to the golden Chersonese ; or where
The Persian in Ecbatan sat, or since
In Hispahan ; or where the Russian Ksar
In Mosco ; or the Sultan in Bizance,
Turchestan-born ; nor could his eye not ken
The empire of Negus to his utmost port,
Ercoco, and the less maritime kings,
Mombaza and Quiloa and Melind.

Descending, however, to the prose of current events,
we find that the questions of external policy which at
present chiefly command attention from the Government
of India lie in the direction of Arabia and Central Asia.
These, therefore, must be the main subject of our inquiry.
But before we proceed to discuss our relations with either
Mr. Palgrave’s interesting friends, the Wahdbis, or the
picturesque ruffians in Afghdnistdn, there is another
matter which, though of less importance, deserves a
cursory notice, if only that the erroneous accounts of
it which have reached England may not pass alto-

gether unchallenged. We allude to the recent war with
Bhutan,
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The facts are very simple. In December 1863, just
a month before the accession of Sir John Lawrence to
viceregal power, it was found necessary to send an envoy
into Bhutdn to demand reparation for a long series of
injuries inflicted on our frontier villages. The mission
failed ; the envoy was subjected to gross insult, and
compelled to sign a treaty re-adjusting the whole boun-
dary between DBritish India and Bhuatdn, and making
other preposterous concessions to the Bhutdin Govern-
ment. This crowning outrage was more than could be
endured. Sir John Lawrence instantly repudiated the
document extorted from his envoy, and took measures
for chastising the offenders. Of the tract of territory
lying at the southern foot of the Bhutdn hills, and
known generally as the Dwdrs, the eastern portion, or
the Assam Dwdrs, had hitherto been a kind of a de-
bateable land—that is, the British Government occupied
the ground, but annually allowed 10,000 rupees, or one-
third of the revenue, to the Deb and Dharm rdjds as
their share. Sir John Lawrence now announced to the
Bhutdn Government that this payment, as also the rent
of another patch of land held by us in farm from Bhutdn,
had ceased for ever. Further, he demanded the restora-
tion of all British subjects who, within the last five years,
had been kidnapped by the Bhtids ; and he threatened
that, unless the demand were fully complied with by the
1st of September, it would be enforced at the point of the
sword. The Bhutdn Government allowed the interval
of grace to pass by without taking advantage of it. Ac-
cordingly, Sir John Lawrence, who had already extin-
guished all Bhutid rights in the seven Assam Dwdrs,
now issued a proclamation, dated the 12th November,
1864, by which the Western or Bengal Dwars, eleven
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in number, were likewise definitively incorporated into the
Queen’s Indian dominions, and the DBritish frontier was
advanced even beyond the plains, so as to include certain
hill forts, and give us the command of the passes through
which the Bhutids had been wont to descend in their
predatory incursions. The proclamation was, in fact, a
declaration of war. But the Governor-General still
looked to peace—the final aim of every war. A well-
equipped force had by this time been assembled on the
frontier, but it was not allowed to move until the terms
upon which Bhitdn might again be received into amity
had been carefully settled and fully notified to all con-
cerned. Within six weeks of the column being set in
motion, every position in Bhutdn which our programme
had marked for occupation was in our keeping. The
Bhutids made little resistance, and it was thought they
had abandoned the contest. Suddenly, in January 1865,
they debouched in force along almost our whole line. At
Diwdngiri the surprise was complete : an unreasonable
panic arose among the garrison, and the post was dis-
gracefully abandoned with the loss of two mountain train
guns. But this disaster of a subordinate officer—the only
one that occurred throughout the entire campaign—was
soon retrieved in gallant style by General Tombs; and
after the reoccupation of Diwangiri in April, not a
Bhutia appeared in arms against us. Upon the cessa-
tion of hostilities, the Bhutid authorities gave frequent
indications of a desire for peace. Their overtures were
invariably met by a reference to the terms—still open to
them—which had been offered in the previous November,
and by an assurance that unless those terms were accepted
before the opening of the cold season, they would see an
advance of British troops upon their capital, Punakha.
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Convinced at last, by the preparations made by Sir John
Lawrence and Sir William Mansfield, that we were in
earnest in what we said, they signified their willing-
ness to treat. Their overtures were favourably re-
ceived. The surrender of the treaty which had been
extorted from our envoy, and a humble letter of apology
for the insults to which he had been subjected, formed
the commencement of the negotiations. Afterwards, on
the 11th of November, 1865, a treaty of peace was con-
cluded upon the identical basis which the Government of
India had from the outset held in view. The Bhitin
Government formally ceded to us all the eighteen Dwdrs
and the rest of the territory taken from them, and agreed
to liberate all our kidnapped subjects ; in return for these
concessions the British Government undertook to pay the
Deb and Dharm rdjds annually, subject to the condition
of their continued good behaviour, an allowance begin-
ning at 25,000 rupees, and rising gradually to a maxi-
mum of twice that amount. Also, by a separate
agreement simultaneously executed, the Bhutdn Go-
vernment engaged to procure restitution to us, by the
1oth of January, of the two guns lost at Diwdngiri.
These guns had fallen into the possession of a power-
ful Bhutid noble known as the Tongso Penlo. He
refused to give them up, in the hope that, by playing
upon the desire of the British Government to recover
trophies of war, and upon the desire of his own Govern-
ment for peace, he might get himself constituted the
channel through which the British allowance to Bhitdn
should be paid. The Deb and Dharm rdjds sincerely
endeavoured to fulfil their engagement, but the coercion
of their refractory vassal was beyond their ability. The
task, therefore, was undertaken by a DBritish force. Our
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troops started on the 3rd of February, but they had not
made many marches towards Tongso when the Penlo, as
had been anticipated, gave up the game, and submissively
sent the guns into our camp.

So ended the DBhutdn war. Its conclusion was
greeted with a chorus of disapprobation from the Indian
press. The honour of England, it was said, had been
betrayed by a pusillanimous Government. We ought to
have marched into the heart of Bhutdn, humbled thc;'
rdjds in their capital, and exacted a condign retribution.
Instead of doing so we had slunk back to the plains
foiled in purpose, and content to purchase a dishonourable
immunity from future aggressions at the cost of paying
black mail to a crew of barbarous caterans. Divested of
all rhetoric, the accusation seems to be that the conditions
of the treaty were improperly lenient to Bhutdn. It has
been above explained that these conditions were the same
as had been offered to the Bhutids before hostilities
commenced. Sir John Lawrence, therefore, cannot be
charged with having lost heart in the struggle. The
utmost that can be said is, either that in the original
selection of a punishment for the Bhutids their offences
were too lightly judged, or that, as the fray pro-
ceeded, it became due to the honour of the arms tarnished
at Diwdngiri to wreak an increased vengeance on the
foe. Neither of these suppositions will stand the test of
cool inquiry. With regard to the first, it is certain that,
short of the absorption of their whole country, the annexa-
tion of the Dwdrs was as severe a penalty as could have
been inflicted on the Bhutids. Their State had hitherto
been mainly supported from this fertile tract, Bhutdn
Proper being a very poor country. In truth, the prin-
cipal reason for allowing them to retain a beneficial
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interest in the Dwdrs was that, unless some such sub-
stitute for their usual means of maintenance were granted,
they would be driven by sheer want to the very habits of
depredation which the war was undertaken to suppress.
But though originating in a sentiment of humanity, the
measure was also recommended to the Government by
considerations of policy. It was obviously desirable to
secure some guarantee for the future good conduct of the
Bhutids, and the power of diminishing or altogether
withholding an allowance which was essential almost to
their bare existence, offered the very hold upon them that
was wanted. Accordingly it was specially provided by
the 5th Article of the treaty that the British Government
should be at liberty, at any time when the conduct of
the Bhudtids might give cause for dissatisfaction, to
suspend payment of the allowance either in whole or in
part.

In reply to the second charge—namely, that the
disgrace incurred at Diwdngiri demanded to be wiped
out in further slaughter—we prefer quoting the words of
Sir William Mansfield, the then Commander-in-Chief in
India :—

“Was it to be supposed that a people which, however bar-
barous and untaught, at least possessed the attribute of animal
courage, would submit to the loss of a slip of territory which, in
their eyes, was probably as valuable as the territory that re-
mained to them—1I say, was it to be supposed that a peoplc in
such circumstances would not stand up and fight for their own
property ? Surely nothing else could be expected, and the
Bhutids are hardly to be blamed on that account. Yet that
was the head and front of their offending, which raised such a
cry for more punishment. They stood up and fought; and I
can only say that they are, in my opinion, to be respected for so

doing. People clamoured for more punishment—for what?
-Because the Bhutids came and reoccupied a few posts. What
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really took place? The first duty I had to perform on assuming
my command was to receive the reports of the heavy blows
delivered by Generals Tytler and Tombs at Bald and Diwdngiri,
I am justified in attributing that character to them, because,
when the small number of the Bhutan population is considered,
the actions they fought, with respect to the losses they incurred,
must have assumed in their eyes such proportions as in great
European contests would be attributed to pitched battles. This
is undoubtedly true, notwithstanding that to us such actions
appear as insignificant skirmishes. I say it with confidence.
The numbers of Bhutids reported to have been killed in
General Tombs’ affair having been reported to be 200, I ask
with confidence if this was not a terrible retribution, with regard
to the numbers of the Bhutan population, for the check sus-
tained by our arms at Diwdangiri? I am happy to say that
such was the opinion of your Excellency’s Government. If we
had further pressed this miserable people, for the purpose of
inflicting a still greater summary punishment, we should have
laid ourselves open throughout the civilised world, both in India
and in Europe, and even with those who had been most impa-
tient at our assumed inaction, to a charge of inhuman oppression,
and, I think I may say, cruelty. I am happy to think that this
Government has escaped such a stigma.’

But enough of Bhitan. We must hasten to scenes
of more immediate interest in Western Asia. On the
moot question whether Mr. Palgrave’s book added any-
thing to the stock of information already available to the
general public regarding the past history of the Wahdbi
power in Arabia, we have no desire again to enter. Our
sympathies are certainly on the side of the author, whose
amusing narrative recently drew our attention to the
subject. But there can be no doubt that the contempo-
raneous chronicles of the Indian Foreign Office, of the
local Government at Bombay, and of the Residency at
Bushire, do contain materials of a more detailed and
trustworthy character than any it was in Mr. Palgrave’s
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power to consult. During the last fifty years the Anglo-
Indian agent in the Persian Gulf has been in frequent
contact with the Wahdbis of Nejed—for the Indian
Government has good reason to watch with peculiar in-
terest the proceedings of that sect. The fact is, that
the same tenets which reign at Riad in an independent
monarchy are scattered through the length and breadth
of India in the far more dangerous form of secret confra-
ternities, inspired with the most bigoted detestation of
the infidel Feringhi. The Ambeyld campaign of 1863
affords an illustration in point. On that occasion it cost
the army 847 men killed and wounded to subdue a small
band of marauding fanatics on our far north-west frontier ;
and it has since been conclusively established that the
head-centres of the band were the Wahdbi priests of
Patna—men of irreproachable respectability, who had
been accounted, up to the moment of their detection,
among the most inoffensive citizens that the unwarlike
neighbourhood of Calcutta could produce.

Presuming that Mr. Palgrave’s work has rendered
our readers sufficiently familiar with the story of the
Arabian Wahdbis, it may now be worth while to notice
briefly the salient points in the past relations of British
India with the Nejedi dynasty. Three different sets of
circumstances have from time to time brought the two
powers into contact—first, the audacious piracies carried
on in the Persian Gulf, under the protection and encou-
ragement of the Wahdbis, by several maritime Arab
tribes, especially the Joasmis ; next, our interest in the
two great invasions of Nejed by the Egyptians; and in
the last place, our obligation to extend moral support to
the kingdom of Oman and the chiefship of Bahrein against
the encroachments incessantly directed against both of
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them from Dereyiyah and Riad. Throughout all these
complications the distinctive principle of our policy has
been a desire to have as little to do with the Wahdbis
as possible, consistently with the necessity of maintaining
the maritime peace of the Persian Gulf ; and, above all, to
avoid a downright collision with them. Thus, when a naval
expedition was despatched against the Joasmi pirates in
1809, the full effect of the blow was certainly marred by
the forbearance which the officer in command was ordered
to show towards the Wahdbis. Again, when the Imdm
of Muscat, or, as he is more properly called, the Sultin
of Oman, shortly afterwards entreated our assistance
against the Wahdbis, he was told that the British Go-
vernment had no particular interest in the quarrel, and
that he had better make what terms he could with his
adversaries. Next came the first Egyptian invasion of
Nejed—a cause of great relief to the Sultin. It was
now the turn of the Wahdbi Amir to raise signals of
distress. He sent an envoy to the British Residency at
Bushire, proposing to enter into a treaty of amity and
free trade with us. But his suit was as unsuccessful as
that of the Sultdn had previously been; we politely de-
clined giving him any countenance. When the news
reached India, in 1818, that Ibrahim Pasha had captured
and destroyed Dereyiyah, and was meditating an ad-
vance to the shores of the Persian Gulf, the Marquis
of Hastings conceived the design of allying the English
arms by land and sea with the Egyptian conqueror, and
so making a clean sweep of all the littoral nests of piracy,
whether Joasmi or Wahdbi. Captain Sadlier, of Her
Majesty’s 47th Regiment, was the officer selected to con-
duct the necessary negotiations with Ibrahim Pasha. In
quest of the Pasha, whose camp was at Medina, and
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afterwards in his company, Captain Sadlier, as is well
known, traversed the breadth of the Arabian peninsula
—from Katif, on the Persian Gulf, to Yambo, on the
Red Sea. Politically, however, the enterprise was a
failure. Ibrahim Pasha, so far from desiring to push
his conquests further east, was content to rest on his
laurels, and had, in fact, begun his march homewards
before Captain Sadlier arrived. He sailed from Jeddo
for Suez at the same time that Captain Sadlier, 7e 7n/fectad,
took his departure for Bombay. The year 1834 brought
a renewal of the question! whether our treaty engage-
ments with the Sultdn of Oman did not demand the
interposition of British force to save him from the Wa-
habis. Lord William Bentinck repudiated any such
liability. He even went so far as to contemplate, un-
moved, the contingency of the Wahdbis seizing the
port of Muscat and making it a base for the renewal of
piracy in the Gulf: ‘It would be much easier, he said,
‘and cheaper to chastise them then, than to take up the
matter as it stood, and constitute ourselves the guardians
of the Sultdn’s possessions against all comers.’

Once more, the aid which the Sultdn could not obtain
from England, came to him indirectly through an Egyp-
tian diversion. Khurshid Pasha in 1836 advanced with
a large force from Medina, and in two years made him-
self master of all Nejed, Hasa, and Katif. But this
time India had no welcome for the Egyptian commander.
The policy of the Indian Government was no longer
coloured by exclusively oriental considerations, but had
to take its tone from Lord Palmerston, who at this junc-

! By Article II. of the Treaty of 1798, the friends and enemies of either
Government are to be the friends of the other. But in practice this pro-
vision has always been a dead letter for both parties.
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ture was carrying through, in conjunction with the
Northern Powers, his determination to reduce Muhammad
Ali, the too powerful Pasha of Egypt, to subordination
as a vassal of the Porte. That ebullition of hostility
to Egypt and to France produced a singular indirect
result on the politics of Arabia. Instead of viewing the
downfall of Wahdbi fanaticism, and the rise of semi-
civilised Egypt in its stead, with complacency, the Indian
Government omitted no effort of diplomacy to counteract
Khurshid Pasha’s progress. Strong remonstrances were
addressed to Muhammad Ali by the English Consul-
General at Cairo. The result was, that in May 1840 the
Egyptians yielded to our pressure and evacuated Arabia.
Within three years after their departure the Wahdbis
were once more an organised power under their rightful
Amir, Faizul.

One of Faizul's first acts was to address a communi-
cation to the Resident at Bushire, begging for the friend-
ship of the British Government. His advances met with
a civil reply; but it was at the same time significantly
remarked that our presence in his vicinity had no other
object than the preservation of peace on the waters of the
Persian Gulf. Almost simultaneously with the exchange
of these barren courtesies, the preponderating influence
which Faizul had acquired at Bahrein and elsewhere on
the coast began to inspire the Bombay Government with
uneasiness. But Lord Ellenborough, to whom the ques-
tion was referred, declined to interfere, and in 1844 his
successor, Lord Hardinge, took the same view. The
latter, however, consented, the following year, to a naval
demonstration off the Batinah coast on behalf of the
Sultdn of Oman, whose territories had been invaded by
the Wahabis in considerable numbers. Not a shot was
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fired from the DBritish ships, but their presence enabled
the Sultdn to purchase peace from Faizul at the cost of
an annual tribute.

Similar demonstrations were made for the protection,
in 1851, of Bahrein, and, in 1853, of Oman for the second
time. Theinvasion, checked in the latter instance, was of
a very serious character. It was led by Faizul's son,
Abdullah, who did not retire until he had extorted from the
Sultdn a large sum of ready money, and an agreement to
pay double the former tribute. In 1859 it required the
presence of the whole English squadron before Katif
to induce Faizul's deputy at that place to abandon his
designs on Bahrein and sue for pardon; but on this,
as on previous occasions, a threatening attitude proved
sufficient for our purpose. Once only—in 1861—did the
British Government commit itself to actual hostilities
with the Wahdbis, and even then it was rather the
semblance than the reality of war that we displayed.
Faizul, influenced probably by sentiments of Arab hos-
pitality, had refused to comply with our demand that he
should expel from his fort at Daman a political refugee,
whose intrigues for sixteen years had kept Bahrein and
all its neighbourhood in a ferment. The Resident, there-
fore, proceeded to obtain satisfaction by force. An hour’s
distant firing from a steamer, to which the twin forts of
Daman and Katif made no response, and which termi-
nated without a man being touched on either side, gave
the Wahdbi Governor a decent excuse for expelling the
obnoxious chief ; and there the dispute ended. This in-
cident gave rise to a remarkable proceeding on the part
of the Turkish Governor-General of Bagdad. That func-
tionary entered a formal protest against the Resident’s con-
duct, on the ground that Faizul was only the Portc’s vice-
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gerent in Nejed, and that the fort of Daman was an integral
part of the Turkish empire. The protest was disallowed
by the English consul-general at Bagdad ; for, although it
is not improbable that since the second Egyptian invasion
the Wahdbi Amir has remained tributary to the Turk-
ish authorities at Mecca—the tribute being regarded as
an offering to the head of his religion—there is no contro-
verting the fact that the practical authority of the Porte
in Nejed is #¢/. The incident, however, is deserving of
remark, because the Wahdbis, when it suits their pur-
pose, are rather given to making parade of their nominal
dependence on Constantinople.

We now proceed to narrate transactions of a more
recent date, to which the foregoing occurrences formed a
necessary introduction. In the interior of Oman, about
100 miles west of Muscat, there is a fort and district called
Rostak, the charge of which, two years ago, was held by
Sayyid Ges, a kinsman of the Sultan. Sayyid Ges becom-
ing restive, the Sultdn marched out of Muscat to coerce
him. Opposition was offered, and while the Sultdn was
still besieging the fort, Turki bin Ahmad Sadairi, the
commandant of the Wahdbi stronghold at Bereymabh,
came up in force, and insisted on the contending parties
accepting his mediation. The Sultdn was consequently
obliged to abandon the siege, and return humiliated to
Muscat. No sooner had the troops of Oman disappeared
than the Wahabi seized the fort he professedly had come
to rescue, ravaged the surrounding territory, killed some
of the inhabitants, and extorted from the rest a large
pecuniary ransom. Intelligence of this outrage reached
Bushire in December 1864. The Residency was at that
time, and is still, held by Colonel Lewis Pelly, an officer
who, during his previous employment in Sind, had
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acquired the entire confidence of the Governor of Bombay,
and also was not unknown to the Anglo-Indian public—
for the two dissimilar reasons, that in 1858 he wrote a
foolish book, and in 1860 had the enterprise to travel
from Teheran through Herat, Kandahar, and Beluchistdn,
to the British frontier in Sind. Colonel Pelly now, on
his own responsibility, determined to visit the Wahdbi
Amir at Riad. He started from the Port of Koweit on
the 18th of February, 1865, accompanied by a naval
officer, Lieutenant Dawes, and the Residency surgeon,
Dr. Colvill. Faizul received the party civilly, and during
their short stay at Riad, Licutenant Dawes succeeded in
ascertaining the latitude and longitude of the city, and
Dr. Colvill, we believe, procured some intercsting geo-
logical and botanical specimens. But otherwise the ex-
pedition was without any result. Returning from the
interior, Colonel Pelly emerged® on the 18th March near
Bahrein, and from thence embarked for Bushire, where
he arrived before the end of March. Very soon after-
wards he came to England on leave for six months.
During his absence fresh indignities befell the Sultdn of
Oman, First of all, a delegate from Faizul arrived at
Muscat, demanding four times the amount of the usual
tribute. Then Abdul Aziz, a brother of the Sadairi,

1 The security with which Colonel Pelly visited Riad has at times been
quoted in disparagement of Mr. Palgrave’s adventures. Some critics have
even gone so far as to imply that there was no necessity for Mr. Palgrave to
have stooped to the immorality of disguise. These people forget that Colonel
Pelly travelled with all the prestige attaching to the well-known office of
Resident at Bushire, and that it is not given to everyone to enjoy so redoubt-
able an advantage. DBesides, even if, for argument’s sake, it be conceded
that Mr. Palgrave, in a shooting coat, would for twelve months have been as
safe as Colonel Pelly was for one month in a scarlet uniforin, there needs
very little experience of the East to know that no recognised European ever
has a chance of obtaining such an admission to the inner life of the peop'e
as it was the principal object of Mr. Palgrave’s wanderings to obtain.

C
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who in the preceding year had harried Rostak, made his
appearance as a Wahdbi agent among the Beni Bu Ali
and Jenubah tribes in the southern province of Jaalan,
and, with the assistance of these disaffected Arabs, be-
sieged and captured Sur, a port about 8o miles below
Muscat, plundering the bazaar and shooting some of the
inhabitants. Lastly, a threatening cloud of Wahdbis
gathered about Ras-ul Khaimd in the Joasmi territory,
north of Oman. In short, when Colonel Pelly returned
to India towards the close of 1865, there was a general
disorder along the whole frontier, and the Sultdn’s pros-
pects looked. as gloomy as they had ever been during the
Wahdbi irruption of 1833.

Colonel Pelly arrived at Muscat on the 25th Novem-
ber, bringing with him apparently carte blarncie {from the
Bombay Government to do whatever he might think best
for the Sultan’s protection. The first intelligence that
reached him was that Faizul, the famous Wahadbi
Amir, was undoubtedly dead, though Abdullah, who
had succeeded to the throne, was doing his best to keep
the event secret. The Government of Nejed was still
carried on in Faizul's name, and Abdullah even shrank
not from the irony of putting his father’s seal to des-
patches which declared the writer to be, ¢ by the blessing
of God, in good health.” Faizul’s disappearance from the
scene was unquestionably a great point in the Sultdn’s
favour. Colonel Pelly urged the Sultdn to take advan-
tage of the confusion to which it had given rise among
the enemy. Bereymah was the keystone of the Wahdbi
power for annoyance, and this place Colonel Pelly thought
the Omani troops might take by land, while by sea Eng-
lish co-operation might perhaps undertake the blockade
of the Wahdbi ports. The latter part of the scheme
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was not, however, easy of execution. Irrespective of the
Resident’s steam yacht, the ‘Berenice,’ there was only
one English man-of-war in the Gulf—the ¢ Highflyer'—
and Captain Pasley, who commanded the latter vessel,
was under orders to return to Bombay as soon as pos-
sible.  Under the pressure of this difficulty, Colonel Pelly
conceived that he had no alternative but summary action,
such as he had not at first contemplated. He addressed
a communication to the Amir of Nejed, demanding in
peremptory terms a written apology for the late Wahdbi
outrages in Oman, and also payment of 27,700 dollars as
compensation for the Hindu-British subjects residing
at Sur whose property had been plundered by Abdul
Aziz. This ultimatum was delivered by Captain Pasley
to the Shaikh of Katif on the 12th of January for
despatch to Riad, and seventeen days from that date
were allowed for compliance with the terms. On the
3oth the ‘Highflyer’ returned to Katif for an answer.
The Shaikh had no answer to give; and thercupon, in
accordance with instructions received beforehand from
Colonel Pelly, Captain Pasley commenced hostilitics
against the place. The shallow waters of the bay re-
fused admittance to his ship, and his heavy boats were
unable to approach within 1,200 yards of the shore.
The native agent, however, who, in Colonel Pelly’s
absence at Muscat, acted as political adviser to the
expedition, assured Captain Pasley that the fort of
Daman was defended by only twelve men; and, upon
this representation, it was determined to take the crews
of two light cutters to the assault. Even these Dboats
grounded a long distance from the beach, so that
Lieutenant Long and his thirty gallant followers had

to wade through 300 yards of mud and sand before
cz
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they found themselves in the presence of the enemy.
They carried the lower storey of the fort with a rush,
but this success only showed them that to attempt any-
thing more was hopeless. Gates and walls, manned by
marksmen far more numerous than their own small party,
still separated them from the principal towers. There
was nothing to do but to retire to the boats. They did
so in good order, but with a loss altogether of two sea-
men killed, and one officer and two seamen wounded.
After this affair, the unfortunate issue of which must be
ascribed to the deficiency of the local information at
Captain Pasley’s command, and to the imprudence
with which the enterprise was attempted, the ‘High-
flyer’ returned to Muscat, and being there joined
by the ‘Berenice,’ the two vessels proceeded southwards
to Sur, the scene of the Jenubah insurrection. Arriv-
ing at Sur on the 11th of February, Colonel Pelly gave
six hours’ notice to all non-combatants to clear out of the
forts and the neighbourhood of the shipping. The ‘High-
flyer,” then opened fire, and after three hours’ bombard-
ment, reduced the forts to ruins. The next morning her
boats went up the Sir creek, and destroyed or confis-
cated every vessel belonging to the Jenubahs. With
this measure of chastisement, active operations termi-
nated. The ¢Highflyer’ started for Bombay on the
13th, and Colonel Pelly the same day returned up the
Gulf towards the telegraph station at Cape Mussendom.
That very day there was enacted at Sohar a tragedy,
before which, to borrow an expression from Colonel
Pelly, the horrors of Macbeth must pale. Sohar is on
the Batinah coast, north of Muscat, and not far from
the inland fortress of Bereymah. Mr. Palgrave’s friends
will remember it as the port of his departure on the



THE FOREIGN POLICY OF LORD LAWRENCE. 21

unlucky coasting voyage in which he was wrecked.
Hither had come Sultin Thoweyni, in order to or-
ganise a campaign against the Wahdbis at Bereymah.
On the fatal 13th of February he lay down in an upper
chamber to sleep—nhis ¢ custom always in the afternoon.’
Stealing upon his secure hour, his son, Sayyid Salim, with
a Wahdbi attendant named Beshari, crept up the stair-
case, entered the chamber, and silently closed the door
from the inside. Beshari drew a double-barrelled pistol
from under his cloak. Salim signalled him to fire. But
Beshari handed the weapon to the prince, and drew his
dagger, intimating by a noiseless gesture thatif the pistol
failed to do its work, he would ‘mak’ sikker’ with cold
steel. Salim then fired both barrels into his father’s fore-
head, and all was over. Thoweyni had passed from
sleep to death without a struggle. The murderers threw
a sheet over the corpse, and hurried downstairs. Their
first care was to seize Sayyid Turki, the late Sultdn’s
brother, and throw him heavily ironed into a dungeon.
It was then given out in the town that Thoweyni had
died of fever. At nightfall the body was secretly buried
under the floor of an inner room, and the parricide rode
off with his accomplices to take possession of the kingly
power at Muscat.

Vague rumours of what had happened at Sohar
reached Colonel Pelly at Cape Mussendom on the 2oth,
He lost no time in coming to see for himself how matters
stood at Muscat. Calling at Sohar on his way, he suc-
ceeded in effecting the release of Sayyid Turki, At
Muscat, where he arrived on the 2nd March, he found
everything in confusion. Sayyid Salim had thrown himself
into the hands of the Wahdbi faction, and was the mere
creature of their behests, On the 6th, Colonel Pelly
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obtained intelligence that the Salim had a plot on foot
for suddenly attacking the ‘Berenice’ that night, as she
lay at anchor. Whatever may have been the amount of
truth in this report, there is no doubt that the ‘ Berenice’
had not the means of defending herself if attacked, and
that all the Hindus of Muscat were in utter panic,
Colonel Pelly therefore acted as prudence dictated, and,
after having taken on board all persons who had any
claim to DBritish protection, steamed quictly out of the
harbour.

All these events—from the first appearance of the
‘ Highflyer’ in the Gulf up to the ¢ Berenice’s’ retirement
from Muscat—had followed one upon another in such
quick succession, that there had been little time for the
Bombay Government to refer for instructions to Calcutta.
In judging, therefore, of Sir John Lawrence’s foreign
policy, it must be understood that he is not responsible
for any of Colonel Pelly’s proceedings. But we must be
permitted to observe that the British agent at Bushire
appears to have not always acted with discretion ; and it is
painful to reflect how little control it is possible for the
Government of this country or of India to exercise over
its officers in these remote regions, while perhaps irre-
parable mischief has been done. The very first oppor-
tunity that the Government of India obtained for in-
terposing its authority arose out of the arrival at Bombay
of envoys from Sayyid Salim. These envoys were the
bearers of a letter, in which their master protested against
the recent deportation of Hindu merchants from Muscat
in the ‘ Berenice,” and pointed to the perfect safety of all
the property which had then been abandoned as a proof
that he had been unjustifiably discredited by Colonel
Pelly’s apprehensions. Sir John Lawrence decided that
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this letter should be answered in terms of frigid civility.
It was impossible to continue to Sayyid Salim the relations
of personal friendship which our officers had cultivated
with his father; but it was equally undesirable that the
diplomatic relations of two States mutually necessary to
each other should be suddenly and completely broken off
for the crime of an individual. It was no part of the
duty of the British Government to avenge the death of
the late Sultdn of Muscat, or to punish the guilt of his
successor.

While this question was being discussed in India,
affairs in the Gulf had righted themselves with singular
rapidity. ‘The inducements which usually led the British
Government to assist, and the Wahdbis to attack, Oman,
had alike been much weakened by recent events. The
new ruler had no title to our regard, while, on the other
hand, he was the publicly declared ally of the Wahdbi
Governor at Bereymah. A further reason why the
Wahabis should, for a time at any rate, show a peace-
able bearing to their neighbours, was the fear lest our
unsuccessful attack on Katif might only be the prelude
to more serious hostilities. The Amir Abdullah re-
garded this contingency with alarm. He took early
measures for averting the storm by the despatch of two
emissaries from Riad—one to entreat the mediation of
his suzerain at Constantinople, and the other to patch up
a peace with the English representative at Bushire. The
first messenger, though he carried with him two Nejedi
horses as a present for the Sultdn, advanced no fur-
ther than Bagdad, being turned back by the Turkish
Governor-General of that province. The second has
recently (1866) engaged in negotiations with Colonel Pelly,
and the conciliatory spirit he displays gives reason to
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hope that the several causcs of dissatisfaction which the
British Government has against the Amir of Nejed are
in a fair way of adjustment. It 3nly remains to be added
that all is quict again at Muscat, and that the traders
who fled have now returned to their former avocations.

From the glittering waves of the Persian Gulf we must
now take flight to the bare steppes and snow-capped moun-
tains of Central Asia. In that inhospitable region, the
State which, from its geographical position, must always
be viewed with the greatest interest by England, is Af-
ghdnistdn. This kingdom, during the last years of Dost
Muhammad’s reign, presented the appearance of as com-
pact and independent a government as even the authors
of the Afghdn war could ever have hoped artificially to
create on our north-west frontier. Dost Muhammad’s last
feat, performed when he must have been close on
eighty years of age, was to wrest Herat from Persian
influence. He died on the gth June, 1863, twelve days
after he had taken the city by storm. From that moment
the Nemesis of Muhammadan polygamy, in the usual form
of children by different mothers scrambling for the inherit-
ance, has laid its curse of anarchy and civil war heavily
on Afghanistdn.

The old Amir left sixteen sons. Four of these
were too young at the time of his death to have acquired
any personal influence; but of the elder twelve, every
single man aspired, if not to sole supremacy as his father’s
successor, at any rate to a separate principality indepen-
dent of any brother’s control. Those whose ambition
aimed at the entire kingdom were five in number’—

! The most prominent of the seven chiefs figuring as partisans rather
than principals were Wali Muhammad, Faiz Muhammad, and Aslam Khdn.
In this same class may be also ranked two grandsons of Dost Muhammad,
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namely, Afzal and Azim Khdn, sons of one mother;
and Sher Ali, Amin Khdn, and Sharif Khdn, sons of
another and more highly-born lady.

Afzal Khan, aged fifty-two, the eldest of Dost Muham-
mad’s sons, bore the reputation of being also the bravest ;
his conquests in the north had added considerable territory
to the Afghdn dominions, and for some time past he
had been governing with vigour and popularity the whole
tract lying between the Hindu Khush and the Oxus.
(This province, known to the Afghans as Turkistdn, we
shall prefer to speak of as Balkh, in consequence of the
Russians having appropriated the former name for the
districts of their southern frontier.) The head-quarters
of Ufzal Khdn’s Government were fixed at Takhtapul,
a city which has risen on the ruins of the ancient and
more familiar Balkh, or Bactra. Perhaps it was this
proximity to Bokhara that first suggested the matrimonial
connexion subsisting between his son and daughter and a
daughter and son of the King of Bokhara. Afzal Khadn
was still at Takhtapul when Herat fell and Dost Muham-
mad died.

Azim Khdn is described by Dr. Bellew, who saw him
in 1857, as a middle-aged man of very tall stature and her-
culean frame, with a dignified and commanding mien.
Little, if at all, inferior to Afzal Khdn as a soldier, he
was incomparably Afzal Khdn’s superior in statecraft.
Without any real love for the English, Azim Khdn had
yet established a strong claim upon our goodwill by the

Fathi Muhammad and Jaldl-ud-din Khdn, sons of the famous Akbar
Khdn, who murdered Sir William Macnaghten. Fathi Muhammad had
courage and ability, and Jal4l-ud-din Khdn deserves notice because a
recent journey through India to Mecca and Constantinople had inspired him
with apparently a sincere regard for the English, such as no other Barukzai
sarddr pretended to feel,
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course he adopted in 1857, when the whole Afghdn
nation clamoured to be led down the passes that they
might join the mutineer sepoys in a meritorious extermi-
nation of the infidel English. Dost Muhammad would
perhaps have been unable to resist the popular cry but for
Azim Khdn’s steadfast and openly declared advocacy of
the English cause. The ecastern districts of Khirm and
Khost, bordering upon the Indian frontier, were Azim
Khin'’s charge, but he had left them to follow the Afghdn
army to Herat.

All the three princes forming the second group of
competitors had likewise accompanied their father to
Herat. The youngest of the trio, Sharff Khin, aged
thirty, held the south-western districts of Farrah and
Ghirishk. Not wanting in military courage, he probably
shone best as a civil administrator. He had somehow
accumulated more treasure than any of his brothers, but
he marred this important advantage by a fickleness of
spirit extraordinary even in an Afghdn; unstable as
water, hewas the Reuben of these Beni-Israel, foredoomed
not to excel. |

Very different in character was Amin Khdn, Gover-
nor of Kandahar, in the south—a bold impetuous man,
who always took the shortest road to his object, and suf-
fered no temptation or obstacle to baulk his purpose.

Sher Ali, forty years of age, was perhaps not equal
to Afzal Khdn as a general, or to Azim Khdn as a
statesman, but he was, nevertheless, an adept in the arts
both of peace and of war, as understood among his
countrymen; and if it had not been that his many fine
qualities were alloyed by an ungovernable temper, which
at times entirely swamped his judgment, he might well
have been recognised by others besides his father as the
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flower of the family. Sher Ali's political proclivities had
hitherto been towards a Persian rather than an English
alliance.

Sher Ali it was whom Dost Muhammad, some time
before the expedition to Herat, had publicly selected as
his successor, passing over the claims of both the elder
princes, Afzal Khdn and Azim Khin. The sclection,
according to family custom, was authoritative. Sher Ali
ever since had borne the designation of heir-apparent ; and
when Dost Muhammad died, none ventured to question
his title to succeed. Even Azim Khdn himself in that first
hour of confusion was fain to join in the general hecmage
due to Sher Ali as rightful Amir of Afghdnistdn.

Signs of disaffection to the new ruler soon showed
themselves. First Amin Khdn, then Sharif Khdn,
and lastly Azim Khdn, abruptly quitted Herat, and re-
tired to their respective fortresses in Kandahar, Ghirishk,
and Khirm. The Amir himself began his return
march towards Kabul on the 5th of July, leaving his third
son, Yakub Khdn, as Governor of Herat. He reached
Ghazni on the 24th of August, and halted there in order
to ascertain what Azim Khdn was about in the neigh-
bouring district of Khirm. His inquiries elicited very
unsatisfactory intelligence. He therefore diverged east-
ward with his whole force into Khirm, and compelled
Azim Khdn, who was hardly prepared for such prompt